

在宁夏博物馆，有这样一群“文物医生”，他们用灵巧的双手、精湛的技艺，“疗愈”文物，“唤醒”历史记忆，让承载着中华优秀传统文化基因的沉睡宝藏永葆芳华。



马莉在工作中。

A 书画修复师陈志炜： 子承母业，用严谨挑战各种“病症”

慢工出细活，这句话用在文物修复这项工作上最为恰当。

宁夏博物馆的馆藏文物中，一副清代对联已严重破损斑驳。面对折痕、烟熏、污渍、缺损、酥脆、起翘等各种“病症”，80后书画修复师陈志炜一头扎进修复室，一忙就是半年。

经过洗污渍、揭画心、托心、隐补、上胶矾水，对缺损部分进行全色等十几道复杂精细的工序，这副清代徐锡旌书写的对联时隔百年后，重焕生机。

对陈志炜来说，书画修复既是一项严谨又充满挑战性的工作，也是一门艺术、一种责任。

而他干这一行，完全是受母亲影响。陈志炜两三岁时，时常学着母亲的样子，拿着刷子在家里的画上“扫”。有一次，刷子沾上颜料把原本要裱的画弄脏了，他还挨了顿打。

“小时候贪玩不懂事，看着妈妈就学个样子，后来我学习了文物鉴定专业，对书画修复才算有了真正认识。”陈志炜很喜欢这份工作，从2011年干到了现在。

“起初，我在北京、天津学习了一段时间，虽说学到了不少理论知识，但想在技术上快速进步就得上手！”陈志炜还记得，2015年，宁夏博物馆从外地邀请修复专家专程指导。修复时，一幅画特别脆，轻轻碰触都会掉皮，胶矾按以往的比例调，不适合，裱好了又起皮，只能重新调整，重新装裱。这次经历让陈志炜吸取了教

修补“时光”的“文物医生”

本报记者 陈秀梅 赵锐 文/图



脆化断裂的清代对联。



马莉细心去除粉状锈。



陈志炜古旧字画修复前后对比图。



做好的隐补贴条。

B 文物修复师马莉： 近600件文物在她指间“重生”

展现在我们面前的一件件精美的文物，可能起初并不是那么华丽，它们中的一些经过了上千年岁月的洗礼，或许早已“重病缠身”，它们是如何“康复”的？这就离不开“文物医生”的一双巧手。

穿上白大褂、戴好橡胶手套、打开白炽灯，手术刀、医用超声波洁牙仪、牙刷、小型打磨机、牙签等“治疗”工具一字排开，拿起手术刀、双目凑近，细致观察一尊汉代铜壶身上的浅绿色“病灶”，抬手用刀尖轻刮、或使用超声波震荡，一点点去除粉状锈，铜壶自身的纹理逐渐清晰起来……3月13日，宁夏博物馆副研究馆员、文物修复师马莉在修复室内，聚精会神地为距今2000多年前的文物做着“手术”。

进行“手术”的铜壶是一件随葬品，经过千年的腐蚀、氧化，全身上下长满浅绿色的粉状锈。锈蚀是金属文物都会面临的“病症”，这种粉状锈被称为“青铜癌症”，也是马莉最重视的“病症”。

“这种锈会反复生长，如果不及时‘治疗’，不仅会导致铜器本身不断腐蚀、粉化，还会‘传染’给其他金属文物。”经过几个月的反复“检测、手术、复诊、观察”，铜

壶逐渐“康复”，显露神采。

“平常，大家总觉得文物都是静静地躺在展柜里、展厅中，一动不动，任凭参观者打量。其实，文物世界也是有语言的，它们会安静地向大家诉说千年时空中的精彩故事。”多年工作中，马莉对2019年修复的一件西夏铁釜印象深刻。

这件铁釜直径约0.45米，远看不觉得特别，走近才能发现，它竟是用上百块碎片一点一点拼接起来的，最小的碎块只比指甲盖大一点。

修复之初，因年代久远、锈蚀严重，刚拿到这些碎片时，马莉没什么信心。出于对文物的敬畏，她从不贸然出手，先从翻阅文献、查找资料等工作入手。大量细致的案头工作后，设计好修复方案，除锈、清洗、粘接、补配、作色等多个步骤逐步开展。

“在全国范围内，修复的金属类文物以青铜器居多，铁器比较少，主要是材质原因，铁器比青铜器更易腐蚀损坏，更难留存。”为去除锈蚀，马莉将铁釜碎片浸泡在药水里，一周一换，仅这项工作，便耗时一年。此后，拼接近百块碎片、反复调色、补色……历时2年，这件铁釜被“治愈”。

马莉在文物修复岗位工作20余年间，修复了大量的馆藏文物，包括陶器、瓷器、青铜器、铁器、壁画等等，先后多次参加国家文物局举办的各类文物保护修复培训班，系统地学习了文物保护修复的专业理论知识和操作技能，吸收了很多国内外文物保护修复的先进理念。

在宁夏博物馆工作期间，她先后参加馆藏西夏六棱双耳网纹长颈壶本体修复保护项目、馆藏西夏唐卡保护修复项目、馆藏西夏铁器保护修复项目以及馆藏西夏木座椅木供桌保护修复项目等。在2019年举办的中国西北五省(区)首届“丝绸之路文化遗产保护工匠技能竞赛”中，马莉从140余名参赛者中脱颖而出，荣获彩绘陶器修复项目一等奖。

“文物修复的过程可能漫长而艰辛，但当我看到一件件破损的文物在修复后展现出原本的风貌时，所有的努力都变得值得。”20余年间，经马莉妙手“疗愈”的青铜器、铁器、陶瓷器等文物已近600件，它们“重生”后，或被送往科研机构，供专家探究；或陈列在博物馆，向人们绽放千百年前的华彩。

(下转04版)

